

# PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și Administrația  
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet.  
Redactor responsabil: PETRE BELE.

TELEFON 14-84

## Dela Stalingrad la Arad

Glorioasa Armată Roșie în lupta sa plină de suferințe, a sosit și în noi, eliberându-ne de sub noua teroare de opt zile a lui Horthy.

De paginile istoriei eforturile eroice ale poporului sovietic în contra hoardelor hitleriste atacatoare, va apare fără exemplu. Hitler și slugile lui fasciste aveau calculul greșit că armata poporului rus recrutată din noua generație sovietică, crescută în veritabilă umanitate, nu va fi capabilă de a rezista colosului de oțel german și se va prăbuși în primele momente ale războiului.

În 22 Iunie 1941, când armata germană — care a oprit sângeros revoluția poporului spaniol și prin băile de sânge comise contra popoarelor polonez, francez, olandez, norvegian și jugoslav și-a procurat renumele unei armate „invincibile” — a atacat mișelește poporul pașnic și constructiv al sovietelor, acestora fost nevoit să se retragă. Cu toate acestea prăbușirea țării nu s-a produs în ciuda eforturilor propagandei fasciste.

Compania de jaf și cotropire a lui Hitler a luat forme tot mai sângeroase și în urma Armatei Roșii a sporit și mai mult furia bestială hitleristă, cruzimile atingând punctul culminant în masacrarea maselor. Batjocorirea milioaneilor de femei și de fete, deportarea copiilor și bătrânilor a marcat pretutindeni calea armatei poporului cotropitor („Herrenvolk”). Presa mondială fascistă a fost arhiplină cu „fapte eroice”.

Cruzimile nemaipomenite aveau ca urmare în sufletul poporului sovietic doritor de libertate, un patriotism tot mai accentuat. Acest patriotism s'a dovedit a fi mai tare decât pofta hitleristă, iar lupta dela Stalingrad, cea mai mare luptă din istorie, a hotărât în mod definitiv soarta hoardelor fasciste. De atunci începând armata germană primește fără încetare loviturile de moarte din partea Armatei Roșii. Din cauza trădării lui Horia Sima, Antonescu și cliceilor, am ajutat și noi în războaiele de jaf ale lui Hitler și numai unirea tuturor forțelor democratice a făcut că azi Armata Roșie a sosit la noi ca armata eliberatoare națională.

Armata Roșie eliberatoare are o disciplină combativă fără precedent. Trebuie să știm însă că aproape fiecare soldat din această armată are pe cineva din familia omorât, batjocorit, sau deportat de hitleristi. Cu toate a-

## Artileria sovietică bombardează teritoriul maghiar la Vest de Arad

Flota sovietică a eșit pe Marea Baltică!

LONDRA. — Trupele româno-sovietice au trecut ieri la Vest de Arad granița ungară. Artileria sovietică bombardează deja obiectivele și punctele fortificate pe teritoriul maghiar.

Armata sovietică din statele baltice a ocupat ieri portul mare Baltisport, iar avioanele sovietice au scufundat 5 vase de transport ger-

mane, dintre care unul de 10.000 tone. Trupele Armatei Roșie au eliberat în Estonia 650 localități. Purtătorul de cuvânt la radio Londra afirmă următoarele:

Catastrofa este singurele cuvânt, care caracterizează dezastrul germanilor în țările baltice.

MOSCOVA. Flota sovietică a eșit pe Marea Baltică unde va

începe lupta contra rămășițelor flotei germane, care a rămas pe Marea Baltică.

Trupele Armatei Roșii au ocupat aproape toată Estonia.

HELSINKI. — Trupele finlandeze au atins orașul Suomi Salmi, unde au loc lupte crâncene cu trupele germane.

## Trupele aliate au trecut Rhinul

Englezii se află la 20 km. de Bologna

LONDRA. — Trupele aliate au trecut granița germană la Neumingen și au atins brațul sudic al Rhinului. Forțele mari de tancuri britanice au traversat fluviul și au făcut joncțiunea cu trupele aliate aeropurtate.

Trupele poloneze au fost cele prime, cari au trecut prin Rhinul și transportul alimentelor se execută într'un ritm accelerat prin fluviul.

Trupele aeropurtate din Olanda luptă la Vest de Arnheim. Avioanele aliate au executat un atac concentrat asupra liniei de comunicație și legătură în spatele frontului și au lansat 3500 tone de bombe.

Obiectivul principal al atacurilor a fost Neus și centrul feroviar Münster.

Cincisute avioane aliate cu baza de plecare din Italia au executat un atac fulgerător și au bombardat trei aerodromuri lângă Athena, precum și obiectivele militare ale portului Saloniki.

În Italia armata a opta engleză a trecut prin dealul Futa și a curățit complet partea de Est a liniei gotice.

Armata Roșie nu comite eroruri. În cazul exceselor izolate comandamentele sovietice aplică sancțiuni până la pedeapsa cu moartea. Avem informații precise, că unii abuzând de buna credință a soldaților, îi conduc la diferite locuințe spunându-le că acolo se ascund partizanii.

Aceasta este realitatea. În consecință cerem autorităților să procedeze la arestarea acestor

Trupele engleze înaintează spre vălul Padovului și au tăiat linia între Rimini și Bologna. Avantgarda aliată se află la 200 km. de orașul Bologna. Englezii au capturat ieri 2600 prizonieri, iar dela începutul atacului contra liniei gotice, numărul prizonierilor german se cifrează la 10.000.

## Lângă Curtici a fost împușcat șeful Gestapoului din România

BUCUREȘTI. — La granița româno-maghiară, în apropierea comunei Curtici, a fost împușcat comandantul Gestapo-ului din România, care a încercat să treacă frontiera.

## Apelul Blocului Național Democrat către funcționarii publici dela Arad

Blocul Național Democrat dela Arad roagă pe toți funcționarii autorităților locale a se prezenta necondiționat la serviciu până mai târziu Luni, 25 Septembrie crt. pentru preluarea activității normale în serviciile publice și pentru asigurarea desăvârșită a tuturor cerințelor curente a marelui public.

elemente fasciste provocatoare. Deasemenea cerem dispozițiuni pentru deschiderea prăvăliilor, să nu se repedereză, ca ofițerii și soldații sovietici, sosiți oboșiți la noi, să stea fără mâncare în oraș. Trebuie să dăm dovadă de o iubire și grijă accentuată față de eliberatorii noștri, cari au venit la noi pe drumul lor plin de sacrificii.

## Cum se organizează sindicatul

Lucrătorii din fiecare întreprindere care are mai mult de 50 de salariați fac o adunare generală, cu avizul Comisiunii Locale de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România. La această adunare se alege un comitet de fabrică, reprezentând cele mai importante secțiuni. Această se ocupă cu precizarea tuturor revendicărilor muncitorești, discută situația cu toți salariații întreprinderii, îi organizează, și conduce în acțiuni pentru drepturile lor. Sindicatul vor căuta să asigure și chiar să ridice producția de războiu, care acoperă necesitățile armatei noastre antifasciste, vor demasca și îndepărta din întreprindere pe sabotorii fasciști și pe trădătorii cari sparg unitatea muncitorească.

Comitetele de fabrică dintr'o ramură industrială se întrunesc într'o adunare generală și aleg comitetul sindical respectiv.

Sindicatul din deferitele ramuri se unesc pe oraș. Din reprezentanții diferitelor sindicate se formează „Comisia Sindicală Locală.”

Sindicatul din aceeași ramură industrială sau comercială sunt grupate pe țară în „Uniunea” respectivă. Sunt 15 uniuni care au menirea să conducă operativ și să aplice pe teren hotărârile și instrucțiunile „Comisiei de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din România.”

Utilizați marea și unica publicitate al ziarului „PATRIOTUL” ziar de luptă și atitudine democratică

## Libertate: comoara noastră

Blocul Național Democrat, constituit din Partidul Național Tarănist, Național Liberal, Comunist și Social-Democrat, a redat Țării independența și libertatea sa, iar cetățenilor drepturile lor democratice. Această independență și libertate și aceste drepturi, recâștigate prin atâtea jertfe, formează o comoară a poporului român. Ea trebuie menținută prin toate mijloacele, neadmitându-se nicio tentativă de diversivune, căci așa ceva nu ar face decât să slăbească pozițiile noastre dobândite și să întărească dimpotriva dușmanul fascist din interior.

Inamicul principal fiind și pe mai departe armata lui Hitler și a lui Horthy pe care trebuie să-o urmărim până la nimicirea ei totală, prima noastră datorie este a continua războiul alături de Armata Roșie până la stărpirea definitivă a hoardelor hitleriste și pentru eliberarea Ardealului de Nord.

Dar trebuie să ne dăm totodată seamă, că toate victoriile noastre ar fi zădărnice dacă am tolera în rândurile noastre dușmanii noștri fasciști interni care se ascund în diferitele posturi ale aparatului de Stat și în viața economică și culturală. Aceste elemente sunt gata în orice moment să trădeze din nou poporul român, vânzând pentru un blid de linte libertatea și independența Țării.

Impotriva acestor elemente și pentru scuturarea jugului lui Hitler a luptat în anii îndelungați ai terorii fasciste „Uniunea Patriotică”. Unul din cele mai prețioase bunuri cari au fost recucerite prin această luptă, este libertatea de a se întruni și de a discuta public problemele politice.

În măsură în care vom înțelege să facem uz de această libertate în vederea mobilizării tuturor forțelor democratice ale poporului, vom putea să realizăm o pace dorită și o viață fericită. Toți patrioții cinstiți trebuie să ia parte cu toate energiile lor la această luptă dela care depinde soarta noastră a tuturor.

Organizația de masă a acestor luptători este „Ununea Patriotică” care concentrează în rândurile sale toți cetățeni iubitori de principiile democratice. În timpul regimului fascist „Uniunea Patriotică” și-a continuat lupta în ilegalitate. Această luptă o continuă acum „Uniunea” alături de Partidul Comunist, membru în Blocul Național Democrat, sprijinind astfel realizarea programului guvernului.

Urmărirea bandelor horthyste, eliberarea Ardealului de Nord sunt principalele capitole ale acestui program. Dar în el intră și curățirea aparatului de Stat și a Armatei de dușmanii fasciști interni spre a preîntâmpina noua trădare Țării și a poporului.

Toți patrioții români trebuie să fie prezenți la aceste datorii menite să asigure un viitor fericit. Toți trebuie să-și dobândească satisfacția sufletească că în aceste timpuri istorice nu și-au părăsit posturile ce le au fost fixate ca bunii patrioți de însăși conștiința lor.

Tipografia Lovrov, Arad

## Inființarea Comisiei de organizare a Mișcării Sindicale din Arad

Regimul dictatorial al lui Antonescu-Iliona Sima, în furia sa de a distruge toate instituțiile sociale muncitorești, încă în primele zile ale năfastei sale guvernări, a dizolvat atât breslele cât și sindicatele muncitorilor, funcționarilor și meseriașilor. Prin acest act mârșav, antisocial și nedrept au fost scoase din legea de autoapărare a intereselor lor economice și profesionale cele mai avizate categorii de cetățeni ai țării, așa încât salariații și meseriașii au fost împinși în proporția celor mai grele privațiuni și lipsuri.

După alungarea din fruntea Țării a dictaturei hitleristă-fascistă și constituirea guvernului Blocului Național Democrat s'a dat libertate și acestor categorii de cetățeni de a-și apăra interesele economice și profesionale prin sindicatele lor, așa încât în zilele de 5 și 9 Septembrie 1944, delegați ai partidelor Comunist și Social Democrat din Arad s'au întrunit într-o conferință sindicală pentru a discuta și hotărî măsurile de organizare a muncitorilor în sindicatele profesionale.

Din partea Partidului Comu-

nist au participat d-nii: Drecin Mihai, Duma Simion și Grünbaum Simion, iar din partea Partidului Social Democrat d-nii: Voștinar Gheorghe, Mihai Gheorghe și Konya Alexandru.

În urma discuțiilor care au avut loc s'au hotărât:

1. Delegații celor două partide să formeze comisia de organizare a Mișcării Sindicale Unite din Arad.

2. Elaborarea unui apel către muncitorii, funcționarii și meseriașii din municipiul și județul Arad.

După stabilirea principiilor generale de organizare, cu unanimitate de voturi, Comisia de organizare a Mișcării Sindicale Unite din Arad a ales din rândul său următorul comitet:

1. Drecin Mihai, reprezentantul Partidului Comunist.

2. Voștinar Gheorghe, reprezentantul Partidului Social Democrat.

Comisia de organizare a Mișcării Sindicale din Arad se întrunește cel puțin odată pe săptămână și anume: Joi seara la orele 6 în localul Sindicatelor Muncitorești din str. Cicio-Pop No. 9.

## Apărarea Patriotică a început o vastă activitate în Arad

### Inființarea unui ambulator pentru răniți

Apărarea Patriotică din Arad a început o vastă activitate pentru sprijinirea luptei lu contra dușmanului extern și intern. În cadrul

acestei activități organizația a lansat următorul apel către populația arădană.

## ROMÂNII,

Apărarea Patriotică, organizația de luptă împotriva teroarei și de apărare și sprijin a luptătorilor patrioți, vă cheamă în rândurile ei.

În trecut, pentru fiecare chemare, cu vorba șoptită sau cu scrisul tănuț, pentru fiecare pâine ce o trimiteam patriotului zvârlit în temnițe, pentru orice ajutor dat familiei sale, pentru faptul de a ne fi îngrijit să aibă apărare în proces, ori pentru că am luptat împotriva schingiuirilor și crimelor săvârșite de agenții dictaturilor, am fost ținta prigoanei polițienești, arestați cu sutele, schingiuiți și uciși.

**Am ridicat cei dintâi și am ținut sus toată vremea steagul luptei pentru amnistia generală, politică, militară, agrară, chemând la această luptă toate partidele politice și oamenii cinstiți.**

Companiile noastre pentru strângerea de alimente și îmbrăcăminte pentru cei închiși în lagăre și pușcării, pentru asigurarea vieții celor închiși, pentru readucerea deportaților din „Transnistria”, împotriva atrocităților rasiste, au răspuns nevoii vremurilor de dictatură și au fost duse până la capăt cu toate jertfele.

Cei uciși în lagăre și închișori nu mai pot fi înviați. Amintirea jertfei lor va stăruiră luminoasă în inima poporului român, iar ucigașii lor își vor primi pedeapsa.

**ROMÂNII,**  
Astăzi Apărarea Patriotică, continuând lupta ei de sprijinire

a luptătorilor patrioți, vă cheamă la acțiune! Spre a cuceri pacea, trebuie nimicită fiara hitleristă și horthystă până la ultimul soldat, până la ultima unealtă a hitlerismului!

Ostașii bravi ai armatei noastre și ai formațiunilor de luptă patriotice nu-și crută viața în lupta contra dușmanului.

Alăturându-se luptei nobile și mărețe a eliberării patriei. Apărarea Patriotică, cheamă întreg poporul să fie sprijin luptătorilor din cadrele armatei și ale formațiunilor de luptă patriotice: să ajute martirii luptelor pentru libertate și familiile lor: să ajute victimele teroarei horthyste.

Fiecare cetățean poate și trebuie să fie de folos!

**Muncitori, Țărani și Intelectuali! Funcționari și Comercianții!**

**Bărbați și femei!**

Faceți ca soldații din Armatele Române și Sovietice și luptătorii din Gărzile Patriotice să simtă până în primele rânduri sprijinul și căldura întregului popor!

Intrați în rândurile Apărării Patriotice, care ca o cruce roșie a formațiunilor de luptă patriotice, va ajuta răniții, familiile lor și a celor căzuți, luptătorii din primele rânduri. Primiți cu înțelegere echipele de colectă ale Apărării Patriotice.

Contribuiți cu bani, alimente, haine, medicamente, țigări, cărți, reviste.

Înrolați-vă ca medici, farmacisti și sanitari în echipele sanitare ale „Apărării Patriotice” care înființează un ambulator pentru a da prim ajutor răniților.

Femei, înscrieți-vă la cursuri de infirmiere ca, terminând aceste cursuri, să ne puteți ajuta.

**Astfel veți păși la lupta grandioasă pentru o Românie liberă, independentă și democratică!**

## Apărarea Patriotică Secția Arad

### COMUNICAT

Comisia de organizare a muncitorilor din industria lemnului Arad, aduce prin această cale la cunoștința tuturor muncitorilor din această branșă — tâmplari, dogari, tapiteri, rotari, etc. — că în ziua de Joi 28 Septembrie anul curent orele 18, se ține la sediul Sindicatelor, Str. Cicio-Pop No. 9, o întrunire de organizare.

Rugăm pe toți muncitorii din această branșă să fie prezenți în interesele lor proprii.

Comisia de organizare a Sindicatului

### Comunicat

Inspectoratul Regional al Municipiului și Asig. Soc. Arad cu adresa No. 3593 din 25 Septembrie 1944 ne face cunoscut următoarele:

1. Se atrage atenția atât întreprinderilor cât și a salariaților că sunt obligați să-și continue activitatea lor și să presteze serviciul în mod normal.

2. Deasemenea, orice concediu de concediu și pauză și părăsirea serviciului este interzisă fără aprobarea prealabilă a Inspectoratului Municipii.

3. Patronii au îndatorirea să plătească la zi angajaților salariile pe tot timpul, chiar dacă activitatea lor a fost întreruptă din forță majoră, întrucât trebuie asigurată existența salariaților.

Cei care nu se vor conforma dispozițiilor legale, vor suferi rigorile legii.

## Trupele finlandeze luptă cu înverșunare contra germanilor

LONDRA. — Trupele finlandeze luptă cu înverșunare contra germanilor din Finlanda și curățirea Laponiei și Finlandei de Est de germani este în curs. Se speră că germanii vor fi dezarmați fără ajutor sovietic.

## ȘTIRI EXTERNE

LONDRA. — Comunicatul oficial al mareșalului Tito anunță că trupele jugoslave au cucerit câteva puncte fortificate la Sud de orașul Belgrad.

LONDRA. — Germanii fac pregătiri intense pentru masacrarea celor păziți în tabere de concentrare. S'au făcut planuri, conform cărora taberele de concentrare vor fi bombardate de aviație și de tunuri grele, iar după nimicirea taberelor, terenul va fi arat, ca să să dispară urmele vandalismului.